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Форма проведения: устный журнал «Память сильнее времени…»

Время проведения: накануне 23 февраля,  60  минут.
Место проведения: актовый зал (небольшой)

Аудитория: участники РДШ старшей возрастной группы 

Оборудование:
  - журнал, изготовленный из 4-х листов ватмана А-3
- книжная выставка;

- гирлянда из хвои, свеча;

- фонограммы слова Ю. Левитана о нападении фашистской Германии,   фонограмма взрывов, песен «Вставай страна огромная»,    «Позови меня», «Голубые береты», «Реквием Лакримоза» В.А. Моцарта;
- карта мира с обозначением  Афганистана и Чечни;
 - презентация: фотографии памятников защитникам Родины в Жигулёвске,   иллюстративный материал из интернета;

- стенд с лучшими рисунками, сочинениями и изделиями ДПИ, подготовленный обучающимися детских объединений;

- стихи на тему Урока Мужества в исполнении педагога и детей;
 - метроном минута молчания;

 - плакаты с текстом (приложение 1) 

 - мультимедийная  установка, экран, ноутбук, диски, микрофоны.

 Музыкальное оформление: песни Великой Отечественной войны.

Для создания  торжественной и праздничной обстановки  использовать:

   - музыкальный  фон в фойе Центра;

- «живой коридор» для встречи  гостей (члены РДШ и руководители выстроены в шеренгу, приветствуя их аплодисментами;

- внешний вид: наличие парадной формы, соответствующей  праздничному моменту;

  -  вручение  сувениров, цветов.

Методы и формы проведения Урока: 

   - беседа с ветеранами; 

   - презентация;
   - выступление учащихся, кураторов РДШ; 

   - выразительное чтение наизусть стихов, исполнение песен вокальной 

     группой ребят (за исключением «Вставай, страна огромная…»);

   - минута молчания под звуки метронома, зажжённая свеча и др.
Цель мероприятия: воспитание и развитие личности, обладающей качествами гражданина, патриота Родины, способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное время.

Задачи.

1.Повысить познавательный  интерес учащихся к истории Отечества, 

расширить знания о героических подвигах людей во время

Великой Отечественной войны и локальных войн в Афганистане и Чечне.

2. Сформировать  представления о героизме, мужестве, долге, чести, нравственности на примерах подвигов солдат в годы Великой Отечественной войны и локальных войн в Афганистане и Чечне.

3.Организовать взаимодействия ребят с общественными организациями ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, мотивировать к проявлению ответственного отношения к людям и событиям.
4. Развивать стремление  к усвоению общечеловеческих норм морали: доброты, справедливости, терпимости, правдивости, веры в созидательные возможности человека, чести и совести.
5. Воспитывать дух ответственности и служения, любви и преданности Отечеству, благодарной памяти о простых советских людях, чувства гордости за свою страну.

Ожидаемые результаты:

- заботливое и уважительное отношение к участникам Великой 

  Отечественной войны  и локальных войн;
- развитие положительных черт характера; 
- сформированные гражданско-общественная, познавательная 

  и  информационно - коммуникативная   компетентности,
  активная гражданская позиция,   умение найти себя в творчестве.

Ведущие:  педагог и члены РДШ старшей возрастной группы.

      Ход Урока мужества.

                                                                                       На доске эпиграф

Да, сделали всё, что могли,

 Кто мог, сколько мог и как мог.

И были мы солнцем палимы, 

И шли мы по сотням дорог.

Да, каждый был ранен, контужен, 

А каждый четвёртый убит.

И лично Отечеству нужен,

 И лично не будет забыт.

Б. Слуцкий

I.Встреча гостей  («живой коридор»).

II. Проведение устного журнала  «Память сильнее времени»
Ведущий 1. Добрый день! Мы собрались сегодня с вами накануне Дня Защитника Отечества, чтобы  вспомнить о трагических страницах  истории, о людях, выполнявших свой гражданский и человеческий долг.

Педагог. На наш Урок Мужества пришли почётные гости: (представляем гостей) 

Минкин   Семён Григорьевич, участник Великой Отечественной войны, Якушин Сергей Ильич, ветеран афганской войны, награждённый Орденом Красной Звезды, 
Арбузов Олег Петрович,  участник войны в Чечне.
Белеевский Виктор Михайлович, подполковник запаса.
Мотивационно-целевой этап. Презентация: памятники и мемориальные доски в г.о. Жигулёвск, посвящённые подвигам участников Великой Отечественной войны и локальных войн.

Вопросы ребятам:

- почему жители установили эти памятники и мемориальные доски? 

(память о людях, отдавших жизнь за своё Отечество, их мужестве и героизме, исполнивших гражданский долг …);

- как вы думаете, почему проводим наш Урок мужества сегодня?
 (накануне Дня защитника);

- тексты плакатов в зале и вся подготовительная работа к сегодняшнему 
Уроку соответствуют цели нашего мероприятия. 
  Попытайтесь сформулировать её.

Содержательный этап 
 Педагог. Открываем первую страницу журнала (переворачивает  страницу)

Великая Отечественная война 1941- 1945 годы.

Звучат слова Ю. Левитана о нападении фашистской Германии, затем фонограмма взрывов. 

Ведущий 1. В памяти человеческой роковая дата 22 июня 1941 года - начало отсчёта долгих 1418 дней Великой Отечественной войны.

Ведущий 2. Стратегический план войны против СССР был подписан Гитлером 18 декабря 1940 г. и получил кодовое название «план Барбаросса». Агрессоры рассчитывали на молниеносный ход войны. Предполагалось уничтожить основные вооруженные силы СССР за 5 - 6 недель после нападения и пройти парадом победителей по Красной площади поверженной Москвы. А после захвата СССР фашисты планировали осуществить Генеральный план ОСТ, который предписывал «истребление десятков миллионов людей,  перетасовку народов. Он разделял всех людей на высшую и низшие расы.

Педагог (вопросы обучающимся)

- Как вы думаете, кого Гитлер называл высшей и кого низшими расами? 

- Что было бы, если бы планы Адольфа Гитлера осуществились?

 Ведущий 3.  Из речи Гиммлера (ближайшего сподвижника Гитлера):   
«120-130 млн. германцев будут править сотнями миллионов недочеловеков».

Ведущий  1  (читает, расставляя акценты на опорных словах)

 Из директивы А.Гитлера министру по делам восточных территорий А.Розенбергу о введении в действие Генерального плана «Ост» (23 июля 1942 г.) 

 «Славяне должны работать на нас, а в случае, если они нам больше не нужны, пусть умирают. Прививки и охрана здоровья для них излишни. Славянская плодовитость нежелательна … образование опасно. Достаточно, если они будут уметь считать до ста… Каждый образованный человек — это наш будущий враг. Следует отбросить все сентиментальные возражения. Нужно управлять этим народом с железной решимостью… Говоря по-военному, мы должны убивать от трех до четырёх миллионов русских в год».

Ведущий 2.  Памятка фашиста
«Ты должен с сознанием своего достоинства проводить самые жестокие и самые беспощадные мероприятия, которые требует от тебя Германия.  У тебя нет сердца и нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сострадание — убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, — убивай…»

Ведущий 3. Каждому фашистскому солдату была вручена памятка с такой установкой. Вот какими «идеями» были «окрылены» солдаты третьего рейха, какие получили инструкции, готовясь переступить священную границу нашей Родины. 

И они ее переступили, перешли. На суше, на воде, в воздухе...

Звучит песня «Вставай страна огромная…» (1 куплет)

 (стихи поэта В. И. Лебедева-Кумача, музыка композитор А. В. Александрова)

 Ведущий 1. На защиту Отечества поднялись и стар, и млад. Дети трудились наравне со взрослыми в полях, заводских цехах, оказывали шефскую помощь семьям фронтовиков, раненым в госпиталях, собирали деньги в фонд обороны, отсылали на фронт тысячи посылок с тёплыми вещами, подарками, за годы войны детскими руками было заготовлено много тонн ценных лекарственных трав, плодов и ягод, предназначенных для лечения раненых и больных воинов. 

Педагог. Героически сражались наши воины на поле сражений. Среди них был наш земляк Минкин Семён Григорьевич.

Слово ветерану.

Вопросы учащихся.

Слайд (Вечный огонь у входа в парк Жигулёвска.)

Педагог.  3167 человек ушли на фронт из сел, вошедших позднее в городской округ Жигулевск. Имена 115 погибших были  занесены на памятную стелу, установленную в центре села Ширяево,  112 -

на постаменте Вечного огня, зажженного к 70-летию Победы  у входа в городской парк. И этот список постоянно пополняется благодаря работе нашего военно-патриотического клуба.
Ведущий 3. Война коснулась каждой семьи, каждого дома. На стенде представлены фотографии и творческие работы, рассказывающие о ваших родных – ветеранах войны и труда (называет фамилии, имена, отчества).
Юноша и девушка зачитывают наиболее яркие моменты из военной биографии своих прадедов (коротко о  главном). 
Педагог рекомендует посетить ныне здравствующих на дому (по согласованию с родными) или пригласить на следующий Урок Мужества (накануне Дня Победы).

Ведущий 1. Четыре страшных года длилась Великая Отечественная война. Враг всего человечества был разбит. Каждый день был подвигом на фронте и в тылу врага, проявлением беспредельного мужества и стойкости советских людей, верности Родине.

Заплатили люди нашей страны за эту победу невероятной ценой.

Ведущий 2. 

Около 27 миллионов человеческих жизней унесла война – это каждый  восьмой житель нашей страны,  в том числе 10 млн. солдат и офицеров. Во вражеском тылу погибли 4 млн. партизан. 6 млн. человек погибли в концентрационных лагерях. Если по каждому погибшему из 27 миллионов в стране объявить минуту молчания, страна будет молчать…64 года!

Ведущий 3. Война - это 1725 разрушенных и сожженных городов и посёлков, свыше 70 тысяч сёл и деревень в нашей стране. 

Ведущий 2. Война - это 32 тысячи взорванных заводов и фабрик, 65 тысяч километров железнодорожных путей.

Ведущий 3. Война - это 20 часов у станка в день. Это урожай, выросший на солёной от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как вы.

Ведущий 1. Война - это 900 дней и ночей блокадного Ленинграда. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей. Это 125 граммов хлеба в сутки. Голод, холод, болезни; тысячи погибших… 

Ведущий 2. Война – это 149 сожжённых заживо жителей белорусской деревни  Хатыни, среди них мученическую смерть приняли 75 детей.

 Война оставила десятки миллионов сирот, вдов, инвалидов.

Ведущий 3.  Почет и вечная слава тем, кто в годы войны защищал Родину от врага, кто стоял в тылу у станков и выращивал хлеб на полях, всем тем, кто своим трудом и ратным подвигом приближал долгожданную победу.

Песня «Поклонимся великим тем годам» (в исполнении обучающихся детского объединения «Весёлые нотки»).

 Поклонимся великим тем годам,

 Тем славным командирам и бойцам,

 И маршалам страны, и рядовым.

 Поклонимся и мертвым, и живым,

 Всем тем, которых забывать нельзя,

 Поклонимся, поклонимся друзья!

 Всем миром, всем народом, всей землей

 Поклонимся за тот великий бой!

Педагог. Сегодня мы с большим беспокойством наблюдаем попытки переписать исторические факты и события Великой Отечественной войны, принизить роль Советской армии в победе над фашизмом, а также попытки героизации фашистских преступников, их последователей и тех людей, которые разделяют их идеологию. Мы видим марши, факельные шествия, демонстрации неофашистов во многих регионах мира. 

Вопрос учащимся:

- Как вы относитесь к попыткам переписать историю Великой Отечественной войны в России и других странах?      (ответы детей)
 Ведущий 1. Да, все это вызывает большое беспокойство. 
Но мы уверены, что время никогда не сотрёт из памяти людей самую тяжёлую и жестокую войну в истории Родины. До сих пор не залечены раны, не иссякла боль. Никогда не будут забыты те, кто отдал жизнь за великую победу, за то, чтобы мы с вами сегодня жили и не знали, что такое горе от потери родных и близких, чтобы над нами было мирное небо.
 Ведущий 2. Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Вечное почтение и вечная память всем, кто выжил в те страшные годы! 

Ведущий 3. В память о погибших прошу всех встать. Склоним головы перед величием подвига солдата. Почтим память всех погибших в войне минутой молчания. 
Метроном (минута молчания)

Минута молчания

Ведущий 1. Нам, поколению XXI века, дорого будущее планеты. Наша задача – беречь мир, чтобы люди земли встречались не на поле боя, а в труде, на дорогах мира и братства.

Ведущий 3.

Помните!

Через века, через года - помните!

О тех, кто уже не придет никогда, - помните!

Не плачьте!

В горле сдержите стоны, горькие стоны

Памяти павших будьте достойны!

Вечно достойны!

Хлебом и песней, мечтой и стихами,

Жизнью просторной, каждой секундой,

Каждым дыханьем будьте достойны!

II. Педагог

Вторая страница нашего журнала – участие наших солдат, офицеров, медицинских работников и других гражданских лиц в Афганской войне в   1979 – 1989 гг. 

- Ребята, что вы знаете об этой войне?

- Есть ли среди ваших знакомых афганцы?

Педагог  показывает на карте Афганистан. 

Эта страница истории нашей страны - одна из самых трагических! Ведь сколько человеческих судеб перемололи жернова этой войны: жертвами её стали 15 тысяч советских военнослужащих! До сих пор идут споры, участие в ней наших войск – ошибка или суровая необходимость. 
- Каковы причины участия ограниченного контингента  в этой войне?

Ответ на этот вопрос очень важен для понимания исторической правды. 
Афганистан был и остаётся геостратегически выгодным государством: во-первых, он находится на стыке трех регионов - Ближнего Востока, Средней Азии и Юго-Восточной Азии. Вторая - в Афганистане очень богатые залежи оружейного урана (хотя они и находятся в горах и их крайне сложно извлечь). Третья - через Афганистан из Пакистана пролегает один из крупнейших траффик-потоков наркотиков. Это делает его ключевым в обеспечении стабильности военно-политической обстановки, здесь на протяжении столетий пересекаются национальные интересы всех ведущих держав мира. 

Ведущий 1. В 60-х гг. XX в. Афганистан оставался королевством с очень низком уровнем развития, с господством полуфеодальных отношений. Народно-демократической партии Афганистана, пришедшая к власти путем переворота, начала проводить  радикальные антифеодальные реформы, которые встретили вооруженное  сопротивление со стороны определённой части населения страны под знаменем ислама (моджахеды),  которых активно финансировало американское правительство.
Ведущий 2.  Около 20 раз Афганское руководство обращалось с просьбой к нашей стране о прямом советском военном вмешательстве и получало отказ на основании принятых нашей страной указов  о неучастии в международных военных конфликтах. Убийство  советского посла, прибывшего в Афганистан для переговоров, стало последней каплей и  25 декабря 1979 года  Советский Союз решается на ввод ограниченного контингента советских войск с целью охраны новой власти, положительных реформ правительства Б. Кармаля. 
Гость, подполковник  запаса  Белеевский В.М.  Важно отметить, что все боевые действия нашего контингента носили либо упреждающий, либо ответный характер. Наша армия никогда не была оккупантом, не воевала против афганского народа. «Мы уничтожали «террористические группировки, тонны наркотиков, укрепляли мосты, строили дороги», - так комментировал задачи наших военнослужащих командующий армией генерал-лейтенант Борис Громов. 
Ведущий 2. Против советских войск в Афганистане был объявлен джихад. К войне присоединилось большое количество арабских наёмников. Американское правительство поставляло моджахедам тяжелое вооружение, в том числе безоткатные орудия, миномёты и противотанковые гранатомёты.

Ведущий 1. Общее число погибших солдат, офицеров, медицинских работников за 10 лет войны (1979 по 1989)   -  около  15 тыс. чел. и раненых около 50 тыс., среди них были совсем юные, ушедшие выполнять интернациональный долг со школьной скамьи. За мужество и героизм, проявленные в период военных действий в Афганистане, 86 военнослужащих были удостоены звания Героя Советского Союза, 28 из них - посмертно. 202 тысячи солдат, офицеров, медицинских работников награждены орденами и медалями Советского Союза (из них 10.900 посмертно): орденами Ленина, Боевого Красного Знамени, Красной Звезды.

Педагог. И только 15 мая 1988 года, в соответствии с заключёнными в апреле 1988 года Женевскими соглашениями о политическом урегулировании положения вокруг Демократической республики Афганистан начался  вывод советских войск из Афганистана. 
Звучит стихотворение афганца Сергея Калиты в исполнении гостя Белеевского В.М.
Зарубцуются страшные раны… 
Только боль будет болью всегда. 
И друзей, не пришедших с Афгана, 
нам уже не вернуть никогда. 
Никогда…никогда…никогда…
Повторяем. Нас, словно заело. 
Наша юность в боях поседела. 
Наша боль будет болью всегда! 

Ведущий 2. Афганцы, вернувшиеся с войны, не забудут своих боевых товарищей, своих командиров.

Слово афганцу Якушину Сергею Ильичу.

Вопросы детей.

Песня группы «Любэ»  «Позови меня»

Ведущий 3. 27 декабря 1979 года - день ввода Советских войск в Афганистан  отмечается в России как день поминовения павших воинов-интернационалистов.   

        Слайд монумента участникам локальных войн в Жигулёвске.

Педагог.  В нашем городе установлен в парке монумент из мрамора в виде черного тюльпана, посвящённый памяти земляков, погибших в локальных войнах. На лепестке в память афганцам занесены фамилии жигулёвцев: Динчук Н.Б., Гадалина Е.В., Кондальцева В.И. 
Ведущий 1. Как бы не менялось отношение общественности к этому факту нашей истории, люди, вынесшие на себе груз войны, прошедшие сквозь её огонь, были и останутся для нас героями, достойными преклонения. Они честно выполнили свой долг, были верны присяге, искренне верили, что выступают в интересах Родины,  которой они доверяли, которую любили.  Для нас воины - афганцы стоят в одном ряду с теми, кто защищал Родину в годы Великой Отечественной войны. Святая обязанность современников помнить погибших. 
Звучит стихотворение И. Морозова «Родина» 
Помяни нас, Россия, в декабрьскую стужу,
Пред тем как сойдёшься за праздничный стол.
Вспомни тех, кто присяги тебе не нарушил,
Кто берег тебя вечно и в вечность ушёл.

Помяни на засыпанных пылью и пеплом,
Пулемётами врезанных в скальную твердь.
Запиши нас в историю горестной былью.
И рубцом материнское сердце отметь.

Помяни нас, Россия, и злых, и усталых,
Одуревших от зноя, без сна, без воды.
Отмеряющих жизнь от привала к привалу.
От звезды до звезды, от беды до беды.

Помяни нас и гордых атакой победной,
Ни на шаг не сошедших со взятых вершин.
Не трибунною речью, не строчкой газетной -
На великих скрижалях любви запиши.

Помяни нас, Россия, в извечной печали,
Златорусую косу свою расплети.
Мы оставшимся помнить и жить завещали,
Жить, как прожили мы – для тебя!

III.  Педагог. Третья страница нашего журнала посвящена войне в Чечне.

Чеченские войны: первая: 1994–1996 г.г.,    вторая: 1999–2001г.г. 

(на карте мира показывает флажком Чечню).

Ведущий 1. Не менее трагическая страница истории России – чеченские войны.  Они шли потому, что здесь, в Чечне, в эти годы был установлен антироссийский и античеловеческий режим. Потому что здесь в рабстве у новых рабовладельцев томились тысячи наших соотечественников, обманутых или захваченных силой. И ещё потому, что народ Чечни, ставший нам братом, дудаевцы захотели превратить в лютого волка, в ненавистного врага. Бойцы и офицеры шли в бой, спасая товарищей, проявляя героизм. 
Война в Чечне принесла много горя обеим сторонам. Сейчас в России не осталось практически ни одной семьи, в которой отцы, сыновья, дяди, племянники, просто знакомые или соседи не были бы как-нибудь связаны с этой войной. Количество жертв в этих трагических событиях сильно разнится. По одним сведениям это  75 тыс. гражданских и 21 тыс. военных со стороны России, 200 тыс. - чеченские боевики. В общей сложности 296 тыс. человек. Среди них наши земляки Чернышёв С.Г. и Грузеленков Р.А.
Слово гостю Арбузову Олегу Петровичу,  участнику чеченской войны.

Вопросы детей

Звучит стихотворение  Евгения Берлименко «Живи-живи, моя страна»

Не ради славы, орденов,

Не за высокие награды

Любой из нас на все готов

Ведь для спецназа нет преграды!

Пускай бывало нелегко,

Огонь Буденновска в Беслане,

Он жить хотел, да вот не смог

Закрыл собой дитя и маму!

Песня группы «Любэ»  «Голубые береты»
Ведущий 2. Те молодые солдаты, которые гибли на этой войне сотнями, сложили свои головы за наше с вами будущее, чтобы мы сегодня жили без страха, что какой-нибудь боевик из Чечни устроит теракт где-нибудь в российском городе. И действительно, вооруженные формирования Чеченской Республики сегодня присягнули на верность России и отстаивают ее интересы в различных горячих точках планеты. 

Добро всегда побеждает зло !!!    Память сильнее времени!!! 

Звучит музыка «Реквием Лакримоза» В.А. Моцарта,  девушка в белом платье  зажигает свечу».

Заключение.

1. Вручение  учащимся наказа ветеранов (от Совета ветеранов вручает  Минкин Семён Григорьевич).
2.  Ответное  слово ребят с   преподнесением присутствующим гостям  сувениров, подарков и цветов.  
Приложение 1.

Тексты  плакатов (примерные)

Мужество - душевная стойкость, самообладание, способность человека 

действовать смело, самоотверженно в сложной ситуации, несмотря порой на грозящую смертельную опасность.

Героизм – отвага, решительность и самопожертвование в критической обстановке, высшее проявление мужества. 

Гражданственность - сознательное и активное выполнение человеком своих гражданских обязанностей и гражданского долга, разумное использование своих гражданских прав и свобод.

Патриотизм – любовь к Отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам и защищать.

Приложение 2

Образцы анкет 

для учащихся РДШ старшей возрастной группы
при подготовке к Уроку мужества 

Первая
1.Что такое патриотизм?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2.Что означает для вас слово Родина?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.Гордитесь ли вы своей страной? Почему?
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.Что ты можешь сделать для своей страны?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.Кто является патриотом в современной России? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

6.Можно ли воспитать патриота? Как?________________________________________________________________________________________________________________________________

7. С какого возраста могут проявляться патриотические чувства? Каковы истоки этого чувства?

____________________________________________________________________________________________________________________________________

8.Может ли человек неосознанно быть патриотом?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Анкета «Патриот ли я?» 

(для старшеклассников) 

(анкетирование проводится, чтобы узнать общественное мнение, поэтому является анонимным).

1. Считаете ли вы себя патриотом?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_______________________________________________________________________________________________________________________

2. Испытываете ли вы чувство гордости за свою страну?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3. Случалось ли вам испытывать чувство стыда за свою страну?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Считаете ли вы, что у вас есть долг перед Родиной?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_________________________________________________________________________________________________________________________

5. Связываете ли вы патриотический долг с воинской службой?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_________________________________________________________________________________________________________________________

6. Считаете ли, что каждый здоровый юноша обязан служить в армии?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_________________________________________________________________________________________________________________________

7. Хотели бы вы уехать из России?

Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_________________________________________________________________________________________________________________________

8. Нужно ли патриотическое воспитание в  образовательных учреждениях?
Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_________________________________________________________________________________________________________________________

10. Гордитесь ли вы тем, что вы  россиянин?
Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_________________________________________________________________________________________________________________________

11. Есть ли у вас пример для подражания – литературный герой, реальный человек, историческая личность? Назовите его.
Да___

Нет_____

Не знаю______

Комментарии___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

12. Интересна ли вам история России?
Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_______________________________________________________

13. Согласны ли вы с утверждением: «Патриотизм молодёжи в современной России — только мода, а не настоящее чувство»?
Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

14. Хотели бы вы принять участие в диспуте, посвящённом теме патриотизма?
Да___

Нет_____

Не знаю_______

Комментарии_______________________________________________________
 Вопросы для диспута старшеклассников.

1.  Патриотизм-это долг?

2. Чем меньше у человека внутренней культуры, тем проще его убедить в собственной исключительности. Согласен ты с этим утверждением?

3. Как вы можете проявить свои патриотические чувства, сейчас и в будущем?

4. Можно ли гордиться своей страной? Когда вы испытывали это чувство?

5.  Когда вы испытывали чувство гордости за  себя? За своих близких?

6.  Что ТЫ можешь сделать, чтобы жители нашей страны чаще испытывали гордость за нее?

